

ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОТНОШЕНИИ СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В 2011–2018 гг.

А. В. ТИХОМИРОВ

Белорусский государственный университет

Минск, Республика Беларусь

В статье раскрываются особенности политики Республики Беларусь в отношении Сирии в условиях возникновения и развития конфликта в этой стране в 2011–2018 гг. Статья обладает высокой степенью научной новизны, поскольку данная проблематика практически не освещалась белорусскими и зарубежными исследователями. При написании статьи использовались оригинальные источники с сайтов органов государственной власти и управления Республики Беларусь. Автор опирался на принцип историзма, использовал общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение, дедукция) и специальные исторические методы (историко-генетический, историко-сравнительный, структурный подход, системный подход), применил аналитические методики (метод описательного анализа). Действия белорусского государства в отношении Сирии оцениваются с позиций неореализма в международных отношениях.

Отмечается, что до 2011 г. развитие дружественных и взаимовыгодных отношений с Сирийской Арабской Республикой (САР) входило в число важнейших внешнеполитических приоритетов Беларуси на ближневосточном направлении. Белорусско-сирийские отношения развивались в различных сферах и приносили Беларуси реальную экономическую выгоду.

В условиях возникновения конфликта в Сирии белорусская сторона воздерживалась от активного вмешательства в ситуацию и формулировала свою позицию предельно осторожно, поддерживая усилия других государств и международных структур по урегулированию сирийской проблемы и акцентируя внимание на том, что оптимальной формой урегулирования является путь переговоров, достижение согласия между вовлеченными в конфликт сторонами и невмешательство внешних игроков во внутренние дела Сирии. Вместе с тем Минск оказывал моральную и политическую поддержку администрации Б. Асада и воздерживался от контактов с антиасадовской оппозицией. Активизация военных и политических действий в Сирии Российской Федерации (формального союзника Республики Беларусь в Организации договора коллективной безопасности) осенью 2015 г. была воспринята белорусским руководством с пониманием, хотя от военной поддержки России белорусская сторона отказалась.

В 2011–2018 гг. Республика Беларусь сохранила достаточно высокий уровень сотрудничества с Сирией в политической и экономической сферах и оказывала гуманитарную помощь сирийским гражданам, пострадавшим от воен-

ных действий. Значимыми оставались для нашей страны и торговые связи с Сирией. В 2015–2018 гг. белорусские экспортные поставки товаров в САР увеличились. Тем самым были созданы предпосылки для расширения белорусско-сирийских связей в перспективе, что соответствовало национальным интересам Беларуси.

Ключевые слова: Республика Беларусь; Сирийская Арабская Республика; Ближний Восток; внешняя политика; конфликт; дипломатия; торговля; гуманитарная помощь.

Введение. Конфликт в Сирии, начало которому положило противостояние между администрацией Б. Асада и ее политическими оппонентами в 2011 г., стал одним из проявлений «арабской весны», но в отличие от схожих конфликтов на Ближнем Востоке и в Северной Африке достаточно быстро перерос из внутреннего в региональный конфликт (в него были втянуты практически все страны Ближнего Востока). Более того, в силу прямой вовлеченности в конфликтную ситуацию внерегиональных игроков в лице США, России, стран Западной Европы он начал оказывать влияние на глобальную систему международных отношений. По степени накала страстей сирийский конфликт превзошел многолетнее противостояние между Израилем и арабскими государствами Ближнего Востока, наблюдавшееся во второй половине XX в. Не могла не прореагировать на конфликтную ситуацию в Ближневосточном регионе и Республика Беларусь.

Цель данной статьи заключается в выявлении особенностей политики Беларуси в отношении Сирии на этапе возникновения и углубления конфликта в этой стране. *Задачи* исследования заключаются в следующем: выявить интересы Беларуси в Сирии до возникновения конфликтной ситуации, раскрыть особенности политики белорусского государства в отношении Сирии на начальном этапе конфликта и в условиях его углубления, оценить степень значимости Сирии как партнера Беларуси при наличии конфликтной ситуации.

Хронологические рамки исследования охватывают период с момента возникновения в Сирийской Арабской Республике внутреннего конфликта в начале 2011 г. до лета 2018 г., когда отчетливо проявились новые геополитические реалии, обусловленные активизацией военных и политических действий Российской Федерации в Сирии. Вместе с тем в статье приводится краткий исторический экскурс,

способствующий определению белорусских интересов в Сирии и особенностей белорусско-сирийских отношений до возникновения конфликта в этой стране. Соответствующая информация позволяет лучше понять логику действий Беларуси в Сирии в условиях возникновения и углубления конфликтной ситуации в этой стране.

В силу недостаточной проработанности этой проблемы в научном плане данное исследование выстроено преимущественно на информации, почерпнутой из *первоисточников*: официальных заявлений и выступлений президента Республики Беларусь, документации органов государственной власти и управления Республики Беларусь (в первую очередь Министерства иностранных дел и Посольства Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республики), опубликованных стенограмм заседаний структур ООН, текущих материалов СМИ, данных статистики внешней торговли Беларуси.

Актуальность исследования заключается в выявлении особенностей политики белорусского государства на ближневосточном направлении в условиях конфликтной ситуации в одном из государств региона.

Проведенный научный анализ, нацеленный на углубление знаний о реализации многовекторной внешней политики Республики Беларусь на ближневосточном (сирийском) направлении в XXI в. и ее реакции на сирийский конфликт в 2011–2018 гг., представляет интерес для отечественной и зарубежной науки, связанной с изучением проблем современных международных отношений и внешней политики белорусского государства.

Публикация позволит более предметно оценить особенности осуществления внешней политики Республики Беларусь на современном этапе, а также интересы и формы активности белорусского государства в Ближневосточном регионе.

Методы исследования. При проведении исследования автор опирался на принцип историзма, использовал общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение, дедукция) и специальные исторические методы (историко-генетический, историко-сравнительный, структурный подход, системный подход), применил аналитические методики (метод описательного анализа). Действия белорусского государства в отношении Сирии оцениваются с позиций неореализма в международных отношениях.

Объектом исследования является внешняя политика Республики Беларусь применительно к Ближневосточному региону.

Предмет исследования – политика белорусского государства в отношении Сирии в 2011–2018 гг.

Обзор литературы по теме. Заявленная автором данной статьи проблематика не стала предметом углубленных научных исследований в Республике Беларусь и за ее пределами. В белорусской и зарубежной историографии отсутствуют фундаментальные работы, раскрывающие особенности позиционирования Беларуси на сирийском треке в условиях возникновения и разрастания конфликта в этой стране.

Отдельные аспекты «сирийской» политики белорусского государства рассмотрены лишь в совместной публикации С. Ф. Свилас и Т. В. Евсейчик [1] и научной статье В. Г. Шадурского [2], опубликованных в Минске и посвященных отношениям Республики Беларусь с арабскими государствами в целом. Однако первое исследование появилось до возникновения конфликта, а статья В. Г. Шадурского, опубликованная в 2013 г., лишь в незначительной мере раскрывала проблематику воздействия конфликтной ситуации в Сирии на состояние белорусско-сирийских отношений. В частности, оценивая состояние этих отношений после 2011 г., автор акцентировал внимание на свертывании двусторонних торговых связей после начала военных действий в Сирии, а также на факте отказа сирийского посла в Беларуси Ф. Тахри вернуться на родину после завершения миссии в Минске в январе 2012 г. [2, с. 41].

Результаты исследования. Сотрудничество между Беларусью и Сирией развивалось еще во времена СССР, но в силу специфики государственно-политического устройства Советского Союза осуществлялось преимущественно в сферах экономики, культуры, образования и науки. В 1970-х – 1980-х гг. из Белорусской ССР в Сирийскую Арабскую Республику (САР) направлялись оборудование, станки, тракторы, автомобили. Белорусские специалисты работали на сирийских предприятиях, а многие уроженцы Сирии учились в белорусских вузах либо стажировались на предприятиях БССР.

26 августа 1993 г. Республика Беларусь и САР установили дипломатические отношения, но двусторонние связи активизировались лишь во второй половине 1990-х гг. В 1997 г. белорусское руково-

дство включило отношения с Сирией в число стратегических приоритетов на ближневосточном направлении [1, с. 66].

В марте 1998 г. Сирийскую Арабскую Республику впервые посетил с официальным визитом президент Беларуси А. Лукашенко. Во время визита белорусская сторона отметила, что отношения Беларуси с САР основываются на традиционной дружбе и взаимном уважении, что служит хорошей основой для их стабильного развития в будущем¹.

Также была выражена готовность расширить торговые связи с Сирией и наладить производственную кооперацию между белорусскими и сирийскими предприятиями².

В 1998 г. Беларусь и Сирия приступили к формированию договорно-правовой базы двусторонних отношений, подписав межправительственные соглашения о торговом, экономическом и техническом сотрудничестве, об избежании двойного налогообложения, о содействии осуществлению и взаимной защите инвестиций, о сотрудничестве в области информации, образования, науки и культуры.

В ноябре 1998 г. в Дамаске начало функционировать посольство Беларуси.

В первом десятилетии XXI в. диалог между официальными структурами в Минске и Дамаске сохранил высокую степень интенсивности.

В декабре 2003 г. во время очередного визита в Сирию А. Лукашенко познакомился с Б. Асадом, сменившим в 2000 г. на посту президента САР своего отца Х. Асада. В июле 2010 г. Б. Асад совершил первый официальный визит в Республику Беларусь.

Во внешней политике Беларуси сохранялась установка на сохранение и расширение дружественных и взаимовыгодных связей с Сирией. В декабре 2003 г. А. Лукашенко заявил: «Мы хотим использовать Сирию как плацдарм, с которого мы будем экономически сотрудничать со всем арабским миром, со всем Ближним Востоком» [1, с. 72]. В июле 2010 г. он подтвердил заинтересованность в расширении сотрудничества с Сирией по всем направлениям, назвав ее «не

¹ Знешняя палітыка Беларусі : зб. дак. і матэрыялаў / склад. У. Е. Снапкоўскі [і інш.] ; рэдкал. С. М. Мартынаў (старш.) [і інш.]. – Мінск : Выд. цэнтр БДУ, 2008. – Т. 8. – С. 169.

² Там же. С. 169–170.

только перспективным партнером на Ближнем Востоке, но и самым большим другом» Беларуси³.

Активно общались не только президенты, но и представители правительств, парламентарии, дипломаты двух стран. В 2001 г. в белорусском парламенте появилась рабочая группа по сотрудничеству с парламентом Сирии, в 2004 г. было подписано белорусско-сирийское соглашение о межпарламентском сотрудничестве.

В мае 2002 г., в июне 2005 г. и в апреле 2008 г. проводились консультации между министерствами иностранных дел Беларуси и Сирии.

В октябре 2008 г. в Беларуси побывал с визитом глава внешнеполитического ведомства САР В. аль-Муаллем, в июне 2010 г. с ответным визитом Сирию посетил министр иностранных дел Беларуси С. Мартынов. В декабре 2007 г. в Минске начало функционировать посольство Сирии.

С начала 2000-х гг. доля Сирии в общем объеме белорусской внешней торговли стала увеличиваться. Если в 1995 г. товарооборот между двумя странами составлял всего лишь 1,7 млн долл., то в 2000 г. он увеличился до 13,2 млн, а в 2005 г. – до 31,5 млн⁴. Наиболее высокий уровень торговли между Беларусью и Сирией был достигнут в 2008 г., когда объем двустороннего товарооборота приблизился к 90 млн долл.⁵. В последующие годы этот показатель несколько снизился. В 2009 г. он составил 57,7 млн долл., в 2010 г. – 47,6 млн⁶. Тем не менее Сирия устойчиво пребывала в числе наиболее значимых внешнеторговых партнеров Беларуси на Ближнем Востоке. Немаловажно и то, что сравнительно высокий объем двусторонней торговли был связан с увеличением экспорта в Сирию белорусской продукции (включая продукцию машиностроения).

Таким образом, Республика Беларусь до 2011 г. имела в Сирии ряд интересов, которые затрагивали политическую, экономическую и иные сферы. Сирийский вектор вошел в число ключевых внешнепо-

³ Александр Лукашенко провел переговоры с Президентом Сирии Башар аль-Асадом // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://www.president.gov.by/ru/news_ru/view/aleksandr-lukashenko-provel-peregovory-s-prezidentom-sirii-basharom-al-asadom-5050/ (дата обращения : 19.08.2018).

⁴ Внешняя торговля Республики Беларусь : стат. сб. – Минск, 2001. – С. 62, 68; Внешняя торговля Республики Беларусь : стат. сб. – Минск, 2006. – С. 58, 62.

⁵ Внешняя торговля Республики Беларусь : стат. сб. – Минск, 2012. – С. 43, 48.

⁶ Там же.

литических приоритетов белорусского государства на ближневосточном направлении.

Начало конфликта в САР в Минске было воспринято достаточно спокойно.

В 2011–2012 гг. белорусская сторона даже не исключала возможности подписания соглашения о зоне свободной торговли между странами Таможенного союза и Сирией⁷. Первоначально МИД Республики Беларусь ограничился рекомендацией белорусским гражданам воздерживаться от посещения отдельных сирийских городов (Дараа, Хомс, Латакия, Баниас) и избегать мест массовых выступлений и скоплений людей⁸.

10 мая 2011 г. пресс-секретарь МИД Беларуси А. Савиных заметил, что «выход из политического противостояния в Сирии может быть найден исключительно путем мирного диалога для достижения национального согласия»⁹. В соответствующем заявлении впервые была сформулирована официальная позиция Беларуси относительно конфликта в Сирии. Примечательно, что белорусские официальные лица более высокого уровня от комментариев по событиям в Сирии воздерживались.

17 июля 2012 г. МИД Республики Беларусь обнародовал еще одно заявление, в котором призвал белорусских граждан воздержаться от посещения Сирии до стабилизации там обстановки и выразил надежду на «скорейшее восстановление мира и правопорядка в этой дружественной стране»¹⁰.

⁷ Ответы заместителя министра иностранных дел Республики Беларусь Александра Гурьянова на вопросы журналистов в ходе пресс-конференции на тему: «Итоги внешней торговли в 2011 году» // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/cd91c78b6a87855c.html (дата обращения : 17.05.2018); Об участии Александра Гурьянова в заседаниях Консультативного комитета по торговле // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/ca3ffdb59a976754.html (дата обращения : 17.05.2018).

⁸ Комментарий заместителя начальника управления информации – начальника отдела пресс-службы МИД Марии Ваньшиной в связи с ситуацией в Сирии // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/be90cb599bb2e04a.html (дата обращения : 17.05.2018).

⁹ Заявление пресс-секретаря МИД Андрея Савиных в связи с террористическими актами в Сирии // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/cbc7fd1812f4f356.html (дата обращения : 12.02.2018).

¹⁰ Заявление начальника управления информации – пресс-секретаря МИД Андрея Савиных в связи с обострением ситуации в Сирии // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ре-

В сентябре 2013 г. в рамках 24-й сессии Совета по правам человека в ООН Постоянный представитель Республики Беларусь при Отделении ООН в Женеве М. Хвостов призвал урегулировать ситуацию в Сирии путем переговоров и на основе неукоснительного соблюдения Устава Организации Объединенных Наций¹¹.

Осенью 2013 г. Республика Беларусь поддержала расследование Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) относительно применения химического оружия в Сирии.

На третьей специальной сессии конференции государств – участников по рассмотрению действия Конвенции о запрещении химического оружия постоянный представитель Республики Беларусь при ОЗХО Е. Гриценко выразила надежду на то, что расследование будет проведено со всей тщательностью, объективностью и беспристрастностью¹². В мае 2014 г. министр иностранных дел Беларуси В. Макей заявил, что Беларусь высоко оценивает усилия ОЗХО по обеспечению химического разоружения Сирии и непосредственно участвует в процессе ликвидации сирийского химоружия¹³.

10 сентября 2013 г. МИД Беларуси выступил с новым заявлением по событиям в Сирии. В нем, в частности, говорилось: «В условиях звучащих в последнее время угроз со стороны США о нанесении ракетного удара по правительственным и военным целям в Сирийской Арабской Республике МИД Республики Беларусь заявляет о поддержке любых международных усилий, которые могут предотвратить развязывание очередного конфликта на Ближнем Востоке.

сурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/e6ab44292890ea7f.html (дата обращения : 12.02.2018).

¹¹ Об участии Беларуси в 24-й сессии Совета по правам человека ООН // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/eff462e585f3c2e8.html (дата обращения : 15.03.2018).

¹² Выступление Постоянного представителя Республики Беларусь при ОЗХО Елены Гриценко на третьей специальной сессии конференции государств – участников по рассмотрению действия Конвенции о запрещении химического оружия // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : <http://mfa.gov.by/press/statements/bd8a8c6ac3c43e79.html> (дата обращения : 15.03.2018).

¹³ Материалы подхода к прессе Министра иностранных дел Республики Беларусь Владимира Макея по итогам встречи с генеральным директором Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) Ахметом Узюмджю (19 мая 2014 г., г. Минск) // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/cd9bf3e3f860b0db.html (дата обращения : 15.03.2018).

В этой связи мы приветствуем инициативу МИД России об обеспечении международного контроля над сирийским химическим оружием. Выражаем надежду на то, что принятие российских предложений сирийским руководством позволит США отказаться от какой-либо несанкционированной ООН военной интервенции и избежать новых жертв среди сирийских граждан. Республика Беларусь убеждена, что внутренний конфликт в Сирии может быть разрешен только путем переговоров, и призывает ООН и все заинтересованные государства способствовать мирному урегулированию без применения военной силы»¹⁴.

9 апреля 2014 г. В. Макей, принимая верительные грамоты у Посла Сирийской Арабской Республики в Беларуси, подчеркнул, что белорусская сторона намерена и далее поддерживать Сирию на международной арене и осуществлять с ней торговые контакты¹⁵.

На совпадение позиций двух стран было обращено внимание при вручении верительных грамот послом Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республике А. Пономаревым президенту САР Б. Асаду 7 сентября 2014 г. и на встрече глав внешнеполитических ведомств Беларуси и Сирии, состоявшейся 29 сентября 2014 г. в рамках 69-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций¹⁶.

В ноябре 2014 г. в Дамаске были проведены белорусско-сирийские межмидовские политические консультации (белорусскую делегацию возглавил заместитель министра иностранных дел В. Рыбаков), в рамках которых дипломаты двух стран обсудили вопросы дальнейшего развития отношений (включая сферу экономики и торговли), расширения договорно-правовой базы двустороннего сотрудничества, взаимной поддержки друг друга в международных организациях¹⁷.

¹⁴ Заявление Министерства иностранных дел Республики Беларусь // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/c883f82db43e4166.html (дата обращения : 19.02.2018).

¹⁵ О встрече Министра иностранных дел Беларуси В. Макея с Послом Сирии Б. аль-Маджидом // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/dd719f9fef6f34c7.html (дата обращения : 20.03.2018).

¹⁶ О вручении Послом Беларуси А. Пономаревым верительных грамот Президенту Сирии // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/a1701694f02d923a.html (дата обращения : 19.03.2018).

¹⁷ О белорусско-сирийских политических консультациях // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/a7fd905ec8794013.html (дата обращения : 12.04.2018).

Белорусская сторона поддерживала диалог с официальными структурами Сирийской Арабской Республики, несмотря на углубление конфликтной ситуации в этой стране.

Минск не скрывал своих симпатий по отношению к администрации Б. Асада и не стремился наладить отношения с антиасадовской оппозицией.

В марте 2012 г. и мае 2013 г. Минск посещали делегации министерства здравоохранения Сирийской Арабской Республики, в январе 2014 г. в белорусской столице побывал с визитом заместитель министра экономики и внешней торговли Сирии.

В начале февраля 2015 г. министр иностранных дел Беларуси В. Макей впервые после начала конфликта посетил с визитом Сирию. В ходе визита в очередной раз было отмечено отсутствие разногласий по политическим вопросам между двумя странами и выражено намерение развивать сотрудничество в сфере экономики.

В. Макей подчеркнул, что «пути решения [сирийской проблемы] лежат не через поддержку каких-то экстремистских групп в Сирии, а через диалог, через взаимопонимание»¹⁸.

Также он заверил сирийских партнеров по переговорам в намерении белорусской стороны поддерживать усилия правительства Сирии в борьбе с международным терроризмом¹⁹.

Некоторые белорусские эксперты, комментируя пребывание главы белорусского внешнеполитического ведомства в Сирийской Арабской Республике, допускали возможность использования Минска в качестве площадки для переговоров по урегулированию сирийского конфликта²⁰.

Однако этого не произошло, местом переговоров стала столица Казахстана Астана.

2 апреля 2015 г. в Минске состоялось 6-е заседание Совместной белорусско-сирийской комиссии по торговому, экономическому и техническому сотрудничеству, итогом которого стало определение

¹⁸ Материалы пресс-конференции по итогам визита Министра иностранных дел Беларуси Владимира Макея в Сирию (9 февр. 2015 г., г. Дамаск) // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : <http://mfa.gov.by/press/smi/d2ced691ca3b3f93.html> (дата обращения : 12.04.2018).

¹⁹ Там же.

²⁰ *Шпаковский А.* Беларусь и Сирия : от дипломатии до воен. сотрудничества // Sputnik Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : <https://sputnik.by/columnists/20170529/1029011607/belarus-i-siriya-ot-diplomatii-do-voennogo-sotrudnichestva.html> (дата обращения : 02.08.2018).

приоритетов развития двустороннего сотрудничества на ближайшую и среднесрочную перспективу²¹.

Тем не менее следует признать, что активность белорусской стороны в развитии диалога с официальными структурами Сирии снизилась. На встрече с генсеком Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) Л. Дзанньером и директором Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека М. Г. Линком, состоявшейся 16 июня 2015 г., президент Беларуси А. Лукашенко объяснил низкий уровень интереса к сирийскому конфликту географической отдаленностью этой страны²². Однако можно предположить, что снижение активности на сирийском направлении предопределила не только географическая отдаленность, но и нежелание белорусского общества вовлекаться в конфликтную ситуацию. Геополитических амбиций на сирийском направлении белорусское руководство в отличие от руководства России не проявляло.

Осенью 2015 г. военно-политическая ситуация в Сирии претерпела существенные изменения, обусловленные наращиванием военной и политической активности России на сирийском направлении. При этом российское руководство явно и недвусмысленно поддержало Б. Асада. Белорусское руководство отнеслось к действиям России с пониманием.

1 октября 2015 г. начальник управления информации – пресс-секретарь МИД Республики Беларусь Д. Мирончик заявил, что действия России в Сирии легитимны, поскольку российские войска приглашены сирийским руководством и борются с международным терроризмом. Также белорусский дипломат сообщил, что белорусская сторона была своевременно проинформирована о решении, принятом в Москве²³. 27 октября 2015 г. действия России в Сирии поддержал

²¹ О заседании Совместной белорусско-сирийской комиссии по торговому, экономическому и техническому сотрудничеству // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/a23117eb7d2eb6ad.html (дата обращения : 12.03.2018).

²² Встреча с генеральным секретарем ОБСЕ Ламберто Дзанньером и директором БДИПЧ ОБСЕ Михаэлем Георгом Линком // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-generalnym-sekretarem-obse-lamberto-zanjerom-i-direktorom-bdipch-obse-mixaelem-georgom-linkom-11571/ (дата обращения : 12.03.2018).

²³ Материалы брифинга начальника управления информации – пресс-секретаря МИД Беларуси Д. Мирончика, проведенного для представителей СМИ 1 октября 2015 г. // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/f018e2dfaec44e29.html (дата обращения : 12.02.2018).

глава белорусского внешнеполитического ведомства В. Макей, высказав мнение, что они «абсолютно соответствуют нормам международного права»²⁴.

Спустя два года, 26 декабря 2017 г. А. Лукашенко на неформальной встрече глав государств СНГ заявил, что Россия спасла Сирию и сохранила это государство²⁵.

Однако от прямой военной поддержки России в Сирии белорусская сторона отказалась. В октябре 2015 г. председатель Государственного военно-промышленного комитета Республики Беларусь С. Гурулев заявил, что белорусская военная техника в Сирию не поставляется²⁶.

В октябре 2016 г. А. Лукашенко подчеркнул, что Беларусь намерена использовать в Сирии тракторы, а не танки²⁷.

Отказавшись от военной поддержки Сирии, белорусское руководство продолжало поддерживать сирийские власти морально и политически. В феврале 2016 г. президент Беларуси направил Б. Асаду послание, в котором говорилось: «Ваше Превосходительство, пользуюсь возможностью, чтобы еще раз высказать искреннюю поддержку Вам и сирийскому народу в бескомпромиссной борьбе за территориальную целостность и суверенитет Вашей страны.

С чувством надежды и оптимизма следят в Беларуси за борьбой Сирийской армии против терроризма при содействии дружеских стран. Уверен, что усилия руководства Сирии найдут в скором времени поддержку со стороны международного сообщества и приведут к прекращению кровавого конфликта...

²⁴ Стенограмма встречи Министра иностранных дел Беларуси В. Макея с представителями СМИ по итогам совместного заседания коллегий МИД Республики Беларусь и МИД Российской Федерации (27 окт. 2015 г., г. Москва) // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/b381c72050c50d2b.html (дата обращения : 12.02.2018).

²⁵ Неформальная встреча глав государств СНГ // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://president.gov.by/ru/news_ru/view/uchastie-v-neformalnoj-vstreche-glav-gosudarstv-sng-17726/ (дата обращения : 15.03.2018).

²⁶ *Синкевич А.* Беларусь – Сирия: поперед Батки в пекло // ИМНОclub [Электронный ресурс]. – URL : https://imhoclub.by/ru/material/belarus_sirija_popered_batki_v_peklo (дата обращения : 14.03.2016).

²⁷ Обращение Президента к парламентариям пятого и шестого созывов // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-deputatami-palaty-predstavitelej-i-chlenami-soveta-respubliki-natsionalnogo-sobranija-belarusi-14586/ (дата обращения : 19.03.2018).

Подтверждаю намерение Республики Беларусь к дальнейшему развитию дружеских отношений с Сирийской Арабской Республикой, расширению взаимовыгодного двустороннего сотрудничества в разных отраслях»²⁸.

В апреле 2017 г. глава белорусского государства осудил ракетные удары США по сирийским военным объектам, призвав американское руководство снизить активность по применению военной силы в Сирии и мире²⁹. В апреле 2018 г. он высказал мнение, что главным препятствием в деле стабилизации ситуации в Сирии служит внешнее вмешательство в ее внутренние дела³⁰.

В апреле 2018 г. белорусская сторона вновь осудила военные удары США и их союзников по территории Сирии.

В заявлении МИД Республики Беларусь от 14 апреля 2018 г. говорилось: «...Ситуация в Сирии фактически превращается в межгосударственный вооруженный конфликт, который чреват дальнейшей неконтролируемой эскалацией, выходящей за рамки региона... Применение запрещенных видов оружия массового поражения не должно оставаться без последствий. Однако ответные шаги должны базироваться на однозначных и проверенных фактах и предприниматься в строгом соответствии с нормами международного права. Ни один из этих критериев не был соблюден теми, кто сегодня нанес удар по Сирии. Организация по запрещению химического оружия должна иметь возможность срочно проверить информацию о применении химического оружия в Сирии и доложить результаты расследования Совету Безопасности ООН. Считаю, что всем членам Совета Безопасности ООН следует приложить максимальные усилия для выполнения возложенной на них международным сообществом задачи по восстановлению и поддержанию международного мира и безопасности»³¹. Не-

²⁸ Там же.

²⁹ Рабочая поездка в Гомельскую область // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://president.gov.by/ru/news_ru/view/rabochaja-poezdka-v-gomelskuju-oblast-15983/ (дата обращения : 19.03.2018).

³⁰ Послание к белорусскому народу и Национальному собранию // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://www.president.gov.by/ru/news_ru/view/poslanie-k-belorusskomu-narodu-i-natsionalnomu-sobraniju-18594/ (дата обращения : 19.03.2018).

³¹ Заявление МИД Республики Беларусь // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : <http://mfa.gov.by/press/statements/e10339941d1793ac.html> (дата обращения : 19.03.2018).

однократно Республика Беларусь выступала в поддержку администрации Б. Асада в ООН.

В частности, 19 ноября 2014 г. Беларусь и Россия солидарно проголосовали против сирийской резолюции Третьего комитета Генеральной Ассамблеи ООН, инициированной странами Запада (несмотря на это, резолюция была принята).

В сентябре 2015 г., выступая на Саммите ООН по устойчивому развитию, А. Лукашенко заявил, что кризис в Сирии стал результатом вмешательства государств Запада³².

В декабре 2016 г. Беларусь выступила против резолюции «Положение прав человека в Сирийской Арабской Республике», внесенной представителем Катара от имени Австралии, Бахрейна, Иордании, Канады, Кувейта, Марокко, Микронезии, ОАЭ, Палау, Саудовской Аравии, Сенегала, Великобритании, США, Турции, Украины и Франции в Третий комитет ООН и осуждавшей действия администрации Б. Асада³³.

Белорусская сторона подключилась к поставкам гуманитарной помощи в Сирию. Так, 8 апреля 2015 г. в Дамаск из Беларуси было доставлено более 40 т пшеничной муки, сухого молока, детского питания в виде сухомолочных смесей и консервов. Помощь предполагалось распределить среди населения провинции Дамаск³⁴. В сентябре 2016 г. в САР прибыло свыше 45 т белорусских пищевых продуктов, детского питания, медикаментов, дезинфицирующих средств, детской одежды и обуви, предназначенных для распределения в провинциях Алеппо, Латакия и Дамаск³⁵. В 2017 г. возобновилась практика приема сирийских детей на оздоровление и лечение в Беларуси.

³² Выступление на Саммите ООН по устойчивому развитию // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vystuplenie-na-sammite-oon-po-ustojchivomu-razvitiyu-12188/ (дата обращения : 19.03.2018).

³³ Организация Объединенных Наций. Генеральная Ассамблея. Семьдесят первая сессия. Поощрение и защита прав человека : положение в области прав человека и доклады специальных докладчиков : докл. Третьего ком. // eSubscription to United Nations Documents [Electronic resource]. – URL : <http://undocs.org/ru/A/71/484/Add.3> (accessed : 15/08/2018).

³⁴ О доставке гуманитарной помощи в Сирию // М-во иностр. дел Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://mfa.gov.by/press/news_mfa/d24720161b0dbc54.html (дата обращения : 21.03.2018).

³⁵ О доставке гуманитарной помощи в Сирию и эвакуации граждан Беларуси и стран СНГ // Посольство Респ. Беларусь в САР [Электронный ресурс]. – URL : <http://syria.mfa.gov.by/ru/embassy/news/ff82477c9f614ceb.html> (дата обращения : 18.09.2016).

Позиция Беларуси находила положительный отклик в Дамаске. В мае 2017 г. президент САР в интервью белорусскому телерадиока-налу ОНТ заявил: «Беларусь вместе с Россией является основным иг-роком на международной арене в отношении той войны, которая ве-дется против Сирии»³⁶. Также он дал положительную оценку твердой позиции Беларуси в отношении конфликта в Сирии³⁷.

Конфликт не привел к полному свертыванию белорусско-сирий-ских торговых контактов, хотя усиление дестабилизирующих процес-сов в рассматриваемой стране в 2013–2014 гг. не способствовало их расширению. В 2013 г. объем белорусского экспорта в Сирию соста-вил всего лишь 0,6 млн долл. Однако объем сирийского импорта в Беларусь в том же году достиг 8,3 млн долл. (в импорте преобладали поставки фосфата кальция для нужд Гомельского химического заво-да)³⁸. В 2014 г. Беларусь смогла нарастить экспорт товаров в Сирию, доведя его объем до 32,2 млн долл. По данным белорусского посоль-ства, в экспорте преобладали полуфабрикаты из нелегированной ста-ли, контрольно-измерительные приборы, лекарственные средства, устройства на жидких кристаллах. Объем сирийского импорта в Бе-ларусь в 2014 г. был незначительным, составив всего лишь 1,6 млн долл., и сформировался за счет сборных строительных конструкций, цитрусовых, хлопкового волокна, кофе³⁹.

После 2015 г. объем белорусско-сирийской торговли вновь стал расти: в 2015 г. он составил 41,9 млн долл., в 2016 г. – 40,1 млн, в 2017 г. – 44,3 млн долл. Объем белорусского экспорта в САР в 2015 г. составил 25,3 млн долл., в 2016 г. – 31,5 млн, в 2017 г. – 36,9 млн долл. Однако импорт из Сирии в Беларусь сокращался: в 2015 г. его объем составил 16,6 млн долл., в 2016 г. – 8,6 млн, в 2017 г. – 7,4 млн⁴⁰. В первом полугодии 2018 г. объем белорусско-сирийской тор-

³⁶ Асад прокомментировал возможность урегулирования кризиса в Сирии с помощью Беларуси // Tut.by – Новости [Электронный ресурс]. – URL : <https://news.tut.by/economics/542905.html> (дата обращения : 11.05.2017).

³⁷ Там же.

³⁸ Торгово-экономическое сотрудничество // Посольство Респ. Беларусь в САР [Электронный ресурс]. – URL : http://syria.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/trade_economic/c3e8a9844dec b3e0.html (дата обращения : 18.08.2018).

³⁹ Там же.

⁴⁰ Внешняя торговля Республики Беларусь : стат. сб. – Минск, 2017. – С. 51, 57; Экспорт то-варов из Республики Беларусь по отдельным странам вне СНГ // Нац. стат. ком. Респ. Бела-русь [Электронный ресурс]. – URL : http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/vneshnyaya-torgovlya_2/godovwe_danne/eksport-

говли приблизился к 26 млн долл., при этом объем белорусского экспорта в Сирию достиг 25,7 млн долл.⁴¹.

Готовность белорусской стороны к дальнейшему развитию диалога с Сирией нашла отражение в послании, направленном президентом Беларуси А. Лукашенко президенту САР Б. Асаду 26 августа 2018 г. в связи с 25-летней годовщиной установления дипломатических отношений между Беларусью и Сирией. Обращаясь к сирийскому лидеру, А. Лукашенко отметил: «В годы лихолетья Беларусь всегда была рядом... Как с удовлетворением сегодня можно наблюдать, война заканчивается победой Сирийской арабской армии, а общество, объединенное под вашим лидерством, возвращается к обычной жизни. Мы готовы оказывать всестороннюю помощь Сирии в деле мирного строительства и восстановления страны»⁴².

Обсуждение полученных результатов. В статье на основе принципа историзма и теории политического неореализма проанализированы формы и результаты политики Республики Беларусь в отношении Сирийской Арабской Республики в 2011–2018 гг. Автор соглашается с мнением В. Г. Шадурского, что конфликт в Сирии привел к изменению политики Беларуси в отношении этой страны. Вместе с тем он считает нужным обратить внимание на то, что основы «сирийской» политики Беларуси, сформированные в доконфликтный период, не претерпели существенных изменений во время конфликтной ситуации. Белорусское руководство поддерживало политический диалог с администрацией Б. Асада, отказавшись наладить контакты с антиасадовской оппозицией, и стремилось сохранить торгово-экономические контакты с Сирией. Позиция, занятая белорусской стороной в отношении конфликта в Сирии, оказалась ближе к позиции России

товarov-respubliki-belarus-po-stranam-s_2/ (дата обращения : 03.09.2018); Импорт товаров в Республику Беларусь по отдельным странам вне СНГ // Нац. стат. ком. Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/vneshnyaya-torgovlya_2/godovwe_danne/import-tovarov-v-respubliku-belarus-po-osnovnym-stranam-vne-sng/ (дата обращения : 03.09.2018).

⁴¹ Данные о внешней торговле Республики Беларусь по отдельным странам в январе–июне 2018 г. // Нац. стат. ком. Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – URL : http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/vneshnyaya-torgovlya_2/operativnye-dannye_5/eksport-import-s-otdelnymi-stranami/ (дата обращения : 03.09.2018).

⁴² Поздравление Президенту Сирийской Арабской Республики Башару Асаду // Интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс] URL : http://president.gov.by/ru/news_ru/view/pozdravlenie-prezidentu-sirijskoj-arabskoj-respubliki-basharu-asadu-19363/ дата обращения : 26.08.2018).

и Ирана, чем к позиции США и их союзников. Таким образом, результаты исследования способствуют уточнению знаний об особенностях внешней политики Беларуси в отношении Сирии.

Выводы.

1. Интерес белорусского руководства к Сирии предопределил ранее накопленный потенциал сотрудничества. До 2011 г. развитие дружественных и взаимовыгодных отношений с САР являлось важнейшим внешнеполитическим приоритетом Беларуси на ближневосточном направлении. При этом белорусско-сирийские отношения развивались в различных сферах и приносили Беларуси реальную экономическую выгоду.

2. В условиях возникновения конфликта в Сирии белорусская сторона воздерживалась от активного вмешательства в конфликтную ситуацию и формулировала свою позицию предельно осторожно, поддерживая усилия других государств и международных структур по урегулированию сирийской проблемы и акцентируя внимание на том, что оптимальная форма урегулирования – путь переговоров, достижение согласия между всеми вовлеченными в конфликт сторонами и невмешательство внешних игроков во внутренние дела Сирии. Вместе с тем официальный Минск оказывал моральную и политическую поддержку администрации Б. Асада и воздерживался от контактов с антиасадовской оппозицией. Активизацию военных и политических действий в Сирии Российской Федерации осенью 2015 г. белорусское руководство восприняло с пониманием, хотя от военной поддержки России белорусская сторона отказалась.

3. В 2011–2018 гг. Республика Беларусь сохранила достаточно высокий уровень сотрудничества с Сирией в политической и экономической сферах и принимала участие в оказании гуманитарной помощи сирийским гражданам, пострадавшим от военных действий. Значимыми оставались для нашей страны и торговые связи с Сирией, которые удалось сохранить, несмотря на конфликтную ситуацию. В 2015–2018 гг. белорусские экспортные поставки товаров в САР увеличились. Таким образом, были созданы предпосылки для расширения белорусско-сирийских связей в перспективе, что соответствовало национальным интересам Беларуси.

Библиографические ссылки

1. *Свилас С. Ф., Евсейчик Т. В.* Отношения Республики Беларусь со странами арабского мира в 1996–2006 годах : пособие для студентов фак. междунар. отношений. – Минск : БГУ, 2009. – 199 с.
2. *Шадурский В. Г.* Арабские государства во внешней политике Республики Беларусь // Труды факультета международных отношений : науч. сб. – Минск: БГУ, 2013. – Вып. 4. – С. 38–47.

Дата поступления статьи: 12.09.2018.

Образец цитирования: *Тихомиров А. В.* Политика Республики Беларусь в отношении Сирии в 2011–2018 гг. // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития : сб. науч. ст. Минск, 2018. Вып. 6. С. 183–201.

Автор: Тихомиров Александр Валентинович – кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений Белорусского государственного университета; e-mail: tihomirow@list.ru.

POLICY OF THE REPUBLIC OF BELARUS TOWARDS THE SYRIAN ARAB REPUBLIC IN 2011–2018

A. V. TSIKHAMIRAU

Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus

Abstract. The article reveals the peculiarities of the policy of the Republic of Belarus in relation to Syria in the conditions of the emergence and development of the conflict in this country in 2011–2018. The article has a high degree of scientific novelty, since the relevant issues have practically not been covered by Belarusian and foreign researchers. When writing the article, original sources were used from the websites of state authorities and administration of the Republic of Belarus. The author relied on the principle of historicism, used general scientific (analysis, synthesis, comparison, synthesis, deduction) and special historical methods (historical-genetic, historical-comparative structural approach, system approach), applied analytical techniques (method of descriptive analysis). The actions of the Belarusian state in relation to Syria are evaluated from the standpoint of neorealism in international relations.

It is noted that until 2011 the development of friendly and mutually beneficial relations with the Syrian Arab Republic was one of the most important foreign policy priorities of Belarus in the Middle East direction. The Belarusian-Syrian relations developed in various fields and brought real economic benefits to Belarus.

In the context of a conflict in Syria, the Belarusian side refrained from active intervening in the situation and formulated its position with extreme caution, support-

ing the efforts of other states and international structures to resolve the Syrian problem and emphasizing that the best form of settlement is the path of negotiations, reaching agreement between all parties involved in the conflict and non-interference of external players in the internal affairs of Syria. At the same time, official Minsk provided moral and political support to the Bashar Assad administration and refrained from contacts with the anti-Assad opposition. The intensification of military and political actions in Syria of the Russian Federation (a formal ally of the Republic of Belarus within the Collective Security Treaty Organization) in the autumn of 2015 was received by the Belarusian administration with understanding, although the Belarusian side refused military support from Russia.

In 2011–2018 The Republic of Belarus has maintained a fairly high level of cooperation with Syria in the political and economic spheres and participated in the provision of humanitarian assistance to Syrian citizens affected by the hostilities. For our country, trade relations with Syria remained significant. In 2015–2018 Belarusian exports of goods to the Syrian Arab Republic have increased. Thus, the prerequisites were created for the expansion of Belarusian-Syrian relations in the future, which corresponded to the national interests of Belarus.

Key words: the Republic of Belarus; the Syrian Arab Republic; the Middle East; foreign policy; conflict; diplomacy; trade; humanitarian assistance.

References

1. Svilas, S., Yevseytchik, T. (2009). Otnosheniya Respubliki Belarus so stranami arabskogo mira v 1996–2006 godah [*Relations of the Republic of Belarus with the Arab world in 1996–2006*]. Minsk, Belarusian State University Publ., 199 p. (In Russ.).
2. Shadurski, V. (2013). Arabskie gosudarstva vo vneshney politike Respubliki Belarus (1992–2013) [Arab States in the Foreign Policy of the Republic of Belarus (1992–2013)]. In: *Proceedings of the faculty of international relations, collection of scientific papers*, 4. Minsk, Belarusian State University Publ., p. 38–47. (In Russ.).

Received: 12.09.2018.

For citation: Tsikhamirau, A. (2018). Policy of the Republic of Belarus toward the Syrian Arab Republic in 2011–2018. In: *Actual problems of international relations and global development : collection of scientific papers*. Minsk, Vol. 6, p. 183–201.

About author: Tsikhamirau Aliaksandr – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of International Relations, Belarusian State University; e-mail: tihomirow@list.ru.